

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年二月二十 廿六清明 2024年3月 29 星期五 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日20版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24644号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn中央军委举行晋升上将军衔仪式
习近平颁发命令状并向晋衔的
军官表示祝贺

中央军委晋升上将军衔仪式



3月28日，中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。这是习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

新华社北京3月28日电（记者梅常伟）中央军委晋升上将军衔仪式28日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

下午5时许，晋衔仪式在庄严的国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主

持晋衔仪式。

这次晋升上将军衔的军官是：中央军委政法委员会书记王仁华、国防大学校长肖天尧。

晋升上将军衔的2位军官精神抖擞来到主席台前。习近平向他们颁发命令状，表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的2位军官向习近平敬礼，向参

加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。随后，习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立、苗华、张升民，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

“奋斗者”号完成首次爪哇海沟深潜任务

本报三亚3月28日电（记者黄媛艳）3月28日，“探索一号”科考船搭载着“奋斗者”号全海深载人潜水器返回三亚，历时50天，顺利完成首次中国—印度尼西亚爪哇海沟联合深潜科考航次任务。

本航次由中国科学院深海科学与工程研究所牵头组织实施，是国际上首次

在爪哇海沟开展大范围、系统性的载人深潜科考。“奋斗者”号全海深载人潜水器完成了在爪哇海沟的22个潜次任务，其中14次下潜超过6000米水深，6个潜次任务由中国与印尼双方的科考队员共同完成。

通过深潜，科考队员在爪哇海沟获得一批稀有大型底栖生物、岩石和沉积

物等样品，并拍摄了高清视频和照片。其中，采集到大型底栖生物200余个，包含多个深潜新物种。此外，科考队员还发现了全新环栖动物区系、海沟底部富铁沉积物，以及2处活跃的低温热液区，为深入理解爪哇海沟特殊地质构造活动、生物多样性、地质生命协同演化等提供了支撑。

冯飞会见斯里兰卡总理迪内什·古纳瓦德纳

本报博鳌3月28日电（记者李磊）3月28日，海南省委书记冯飞在博鳌会见参加博鳌亚洲论坛2024年年会的斯里兰卡总理迪内什·古纳瓦德纳一行。

冯飞代表海南省委、省政府欢迎迪内什·古纳瓦德纳一行莅临海南参会。他表示，海南与斯里兰卡西南省、南方省互为国际友城关系，交流合作基础良好，将认真落实中斯两国领导人达成的合作共识，不断提高双方交流合作水平。当前，海南正加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，全力推动

封关运作各项准备工作，展现出开放水平高、政策力度大、生态环境优、营商环境越来越好的蓬勃发展新态势。相信在迪内什·古纳瓦德纳阁下的亲临到访和强有力推动下，双方在生态文明、文旅产业、椰子和茶叶深加工等领域将取得更好合作成效，实现更高水平互利共赢。

迪内什·古纳瓦德纳就访问海南并出席博鳌亚洲论坛2024年年会期间受到的热情接待表示感谢。他说，中国的发展为周边国家和地区带来发展机遇。

冯飞会见柬埔寨国王顾问团主席洪森

本报博鳌3月28日电（记者李磊）3月28日，海南省委书记冯飞在博鳌会见参加博鳌亚洲论坛2024年年会的柬埔寨国王顾问团主席洪森一行。

冯飞代表海南省委、省政府欢迎洪森一行来琼访问并参加论坛年会。他表示，海南和柬埔寨地缘相近、气候相似、人文相亲，在自贸港伙伴关系构建、互联互通、人文交流、农业合作示范区建设等领域已取得务实合作成果。当前，海南

正加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，打造新时代对外开放高地，双方合作前景更加广阔。期盼洪森主席以此次到访海南为契机，推动两地不断深化各领域合作，取得更加丰硕成果。

洪森对此访海南省的热情接待表示感谢，对海南自由贸易港建设取得的成绩表示赞赏。他说，柬埔寨与海南交往历史悠久、基础坚实、潜力很大。感谢海南省积极组织游客赴柬参与“中柬

海南是新时代中国改革开放的示范，在可持续发展、旅游业发展、贸易投资立法等领域诸多经验值得借鉴。斯里兰卡与海南气候环境相似，资源禀赋很好，具有广阔合作空间。希望同海南在绿色发展、文化旅游、现代农业转型等领域加深交流，尽快推动相关合作项目取得实质性进展。

斯里兰卡公共管理和内政国务部长普里扬塔·阿舒加、财政国务部长谢罕·塞马辛哈，中国驻斯里兰卡大使戚振宏、海南省领导倪强、谢京参加会见。

人文交流年”有关活动。此次对海南文昌、琼海等地的访问令人印象深刻，柬埔寨愿同海南通力合作，发挥好双方特殊的人文纽带关系，在加密航线、医疗旅游、胡椒、椰子等热带农产品深加工等领域巩固拓展合作成果，推动实现共赢发展。

柬埔寨国王顾问团成员布拉索昆、副首相孙占托，海南省领导巴特尔、倪强参加会见。

5%左右的增速目标如何实现？

——来自博鳌亚洲论坛的中国发展展望

■ 新华社记者 张辛欣 王聿昊 吴茂辉

今年中国设定了5%左右的经济增长预期目标。这一目标能否实现，怎样实现？博鳌亚洲论坛2024年年会上，这个话题持续引发关注。

“我对中国经济的总体态度是谨慎乐观，5%左右的目标经过努力是可以实现的。”一场分论坛的现场，中国人民大学国家金融研究院院长吴晓求的观点得到很多嘉宾认同。

当前，世界经济复苏乏力，保护主义、单边主义上升。中国经济攻坚克难，用实际行动展现了破浪前行的勇气和力量，也为全球经济增长注入更多活力和确定性——

2023年，中国经济增速5.2%，对世界经济增长贡献率继续超过30%；今年前2个月，中国货物进出口总额同比增长8.7%，高技术制造业利润同比增长27.9%，民间投资增速由上年全年下降转为增长，经济运行延续回升向好态势，起步平稳。

“中国经济具有强大的韧性和潜力，是后疫情时代全球经济可持续发展的中流砥柱”“中国经济增速每提高1个百分点，就将带动与中国相关联的经济体增速提高0.3个百分点”“中国市场对于跨国公司来说仍具有不可替代的价值”……年会现场，与会嘉宾不约而同地表达了对中国经济的信心。

不可否认，相比前些年的高增长，中国经济增速有所放缓，也面临着国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱等困难。但与与会嘉宾普遍认为，超大规模市场和强大生产能力等支撑中国经济增长的因素没有变。从人才资源到产业科技创新能力，中国要素资源丰富，为抵御风险提供支撑。

“我们看到，中国越来越多的固定资产投资正投向产业升级换代，代表着在庞大工业基础条件下，中国正在用更先进的技术实现全要素生产率的提升。”罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞说。

年会上，中外嘉宾频频提及中国产业发展的新趋势，认为中国正在进行的技术创新、产业升级，有助于进一步把人才优势、市场优势和产业配套优势等有效发挥出来。

2023年全年，中国研发经费投入超过3.3万亿元，比上年增长8.1%。“对创新投入的持续增加给未来发展不断加油。”德勤中国主席蒋颖说，中国积极培育和发展新质生产力，不仅前沿技术催生新产业、新模式、新动能，也将科技创新成果融入现有的传统产业，让人们看到了更多潜力和可能性。

“中国经济体量巨大，且运行模式正在发生转变”“在很多技术领域，中国企业已经走到世界前沿”……多位与会嘉宾认为，5%左右的增速目标务实而理性。

对于如何实现这一目标，与会嘉宾

也提出建议。

2023年，最终消费支出对中国经济增长的贡献率达82.5%。国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特认为，消费是拉动中国经济增长的重要力量，要继续通过一系列措施，不断提升消费能力和意愿。

“我想重申一下巴奈特的说法，我们必须强调消费。”亚洲开发银行首席经济学家朴之水认为，近段时间以来，中国出台包括推动大规模设备更新和消费品以旧换新等政策，有力刺激了需求。下一步还要增加人均可支配收入，使居民的钱包更鼓，促进消费增长。

全要素生产率——与会嘉宾反复提及的一个词，嘉宾认为无论是今年还是接下来，要将重心放在推动提升全要素增长上。

戴璞将创新、新型工业化、绿色低碳发展等视为促进中国经济增长的新引擎。“要用新的增长模式驱动中国经济进一步发展，寻求新的内生动力和更强的竞争力。”

多位嘉宾提到以改革促发展。巴奈特说，改革是拉动中国经济中长期增长的关键，要通过改革提高劳动生产率，确保市场始终在资源配置中发挥决定性作用。

吴晓求认为，要通过持续深化改革开放构建更加公平的市场环境，让投资者、消费者和各类经营主体更有信心和预期。（新华社海南博鳌3月28日电）

博鳌亚洲论坛2024年年会开幕

赵乐际出席开幕式并发表主旨演讲

新华社海南博鳌3月28日电（记者成欣 王存福）全国人大常委会委员长赵乐际3月28日上午在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2024年年会开幕式，并发表题为《团结协作，共迎挑战，携手开创亚洲和世界美好未来》的主旨演讲。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、瑙鲁总统阿德里昂、斯里兰卡总理古纳瓦德纳、多米尼克总理斯凯里特、柬埔寨国王顾问团主席洪森、俄罗斯副总理奥韦尔丘克、世界知识产权组织总干事邓鸿森、经济合作与发展组织秘书长科尔曼、东南亚国家联盟秘书长高金洪、论坛理事长潘基文等来自60多个国家和地区的1500多位政界、工商界和智库学者代表参加。

赵乐际表示，当今世界，百年变局加速演进，和平与发展面临严峻挑战。面对“人类向何处去”这一时代之问，中国的回答是，携手构建人类命运共同体。习近平主席指出，构建人类命运共同体，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的星球建成一个和睦的大家庭。这一理念源于国际社会的普遍共识和期盼，也源于中国的大国



责任和担当，为各国人民携手同心共护家园、共创美好未来贡献了中国方案。

赵乐际指出，亚洲人民历经热战冷战，饱经沧桑忧患，深知和平弥足珍贵，发展来之不易。我们要高举人类命运共同体旗帜，携手构建亚洲命运共同体，共建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲

家园。共同做亚洲安全的维护者，为世界和平稳定贡献积极力量；共同做亚洲发展的促进者，为世界经济发展提供巨大机遇；共同做亚洲合作的践行者，为世界团结合作凝聚广泛共识；共同做亚洲开放的推动者，为建设合作共赢的世界汇聚强大合力；

三月二十八日上午，全国人大常委会委员长赵乐际在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2024年年会开幕式，并发表题为《团结协作，共迎挑战，携手开创亚洲和世界美好未来》的主旨演讲。新华社记者 庞兴雷 摄

团结协作，共迎挑战
携手开创亚洲和世界美好未来

——在博鳌亚洲论坛2024年年会开幕式上的主旨演讲

（2024年3月28日，海南博鳌）

中国全国人大常委会委员长 赵乐际

尊敬的各位国家元首、政府首脑，尊敬的各位国际组织负责人，尊敬的各位博鳌亚洲论坛理事，各位来宾，女士们，先生们，朋友们：

三月的海南，椰风海韵，碧波银滩。在这个美好的季节，很高兴同各位新老朋友汇聚一堂，共同出席博鳌亚洲论坛2024年年会。首先，我谨代表中国政府，对年会的召开表示热烈祝贺！对出席年会的各位嘉宾表示诚挚欢迎！对大家长期以来对中国发展的关心和支持表示衷心感谢！

当今世界，百年变局加速演进，世界经济复苏乏力，矛盾冲突接踵而至，霸权霸道危害深重，和平与发展面临严峻挑战。是加强团结协作、携手应对各种风险挑战，还是抱持零和思维、把世界推向分裂对抗？两种选择、两条道路，攸关人类前途和世界未来。本届年会以“亚洲与世界：共同的挑战，共同的责任”为主题，具有很强的现实意义。

面对“人类向何处去”这一时代之问，中国的回答是，携手构建人类命运共同体。中国的主席习近平在多个国际场合指出，构建人类命运共同体，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的星球建成一个和睦的大家庭。这一理念源于国际社会的普遍共识和期盼，也源于中国的大

国责任和担当，为各国人民携手同心共护家园、共创美好未来贡献了中国方案。

10多年来，构建人类命运共同体已经从中国倡议扩大为全球行动，从美好愿景转化为丰富实践，从理念主张发展为科学体系。我们倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，坚持大小国家一律平等，呼吁各国超越集团对抗、零和博弈的旧思维，践行真正的多边主义，共同建设开放型世界经济。我们提出和践行高质量共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，给世界带来了繁荣稳定的巨大红利，创造了实实在在的民生福祉。

女士们、先生们、朋友们：70年前，和平共处五项原则在亚洲首倡，至今历久弥新，仍然具有强大的生命力。亚洲人民历经热战冷战，饱经沧桑忧患，深知和平弥足珍贵，发展来之不易。我们要高举构建人类命运共同体旗帜，携手构建亚洲命运共同体，共建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。

——共同做亚洲安全的维护者，为世界和平稳定贡献积极力量。历史和现实都启示我们，和平稳定是亚洲人民的普遍期待，是亚洲各国的最大共识，也是亚洲发展的基本前提。面对错综复杂的国际安全威胁，我们要落实好全球安全倡议，践行共同、综合、合作、可持续的安全观，摒弃冷战思维、集团对抗，反对强权政治、霸权行径，维护好兼顾各方诉

求、包容各方利益的区域秩序，始终把亚洲长治久安的前途命运掌握在自己手中，让和平薪火代代相传。

——共同做亚洲发展的促进者，为世界经济发展提供巨大机遇。今天的亚洲，已经成为全球最具活力和增长潜力的地区，经济总量占全球的40%，对全球经济增长贡献率超过70%。面对世界经济持续低迷的严峻挑战，我们要共同落实全球发展倡议，深化各领域互利合作，抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，培育壮大发展新动能，推动实现绿色低碳和可持续发展，为世界经济发展注入强劲“亚洲动力”。

——共同做亚洲合作的践行者，为世界团结合作凝聚广泛共识。亚洲国家历来风雨同舟，守望相助，携手冲破了发展道路上的重重艰难险阻。面对国际上鼓吹分裂对抗的噪音，我们要坚持独立自主、团结自强，继续做前进道路上的“同行者”，共同反对单边主义和极端利己主义，反对选边站队和阵营对抗，防止地区和世界沦为地缘争夺的角斗场。

——共同做亚洲开放的推动者，为建设合作共赢的世界汇聚强大合力。人类社会发展的实践告诉我们，开放带来进步，封闭必然落后。当今世界，经济全球化潮流不可逆转，任何国家都无法关起门来搞建设。我们要坚持合作共赢理念，共同实施《区域全面经济伙伴关系协定》，